



№ \_\_\_\_\_  
« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ ж./г.

01-07/У-70  
от 13.04.2023 г.

**Адвокату Костанайской  
областной коллегии  
адвокатов  
г-же Швалевой Е.С.**

### **Уважаемая Екатерина Сергеевна!**

По Вашему запросу за исх. № 1 от 15 марта 2023 года сообщаем следующее. Действительно, на сайте Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан (далее - НПП) и Арбитражного центра Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» (далее – Арбитражный центр) (aca.kz) размещена следующая информация:

«Арбитражный центр Атамекен создан в 2014 году в форме некоммерческой организации – частного учреждения.

Является фактическим правопреемником созданного в 1995 году Международного арбитражного суда при Торгово-промышленной палате РК. Торгово-промышленная палата была участником Арбитражного центра до 15 мая 2017 года.

В настоящее время единственным участником Арбитражного центра является Национальная палата предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен».

Сторонами споров, которые были разрешены в Арбитражном центре являются казахстанские компании, а также компании из Белоруссии, Испании, Китая, Латвии, Молдовы, Польши, России, США, Узбекистана.».

Официальное правопреемство в Законе о НПП не отражено. Вместе с тем, повторно обращаем Ваше внимание на то, что Арбитражный центр (с признанием соответствующими составами арбитража компетенции Арбитражного центра) рассмотрел в общей сложности 6 дел с арбитражными оговорками с указанием ТПП, из них:

- 1) 3 компании получили исполнительные листы;
- 2) 2 компании на стадии подачи на принудительное исполнение;
- 4) 1 дело добровольно исполнено.

Следует отметить, что в соответствии с пунктом 1 статьи 35 Регламента Арбитражного центра состав арбитража самостоятельно решает вопрос о

наличии или отсутствии у него полномочий (юрисдикции) рассматривать переданный на его разрешение спор, в том числе в случаях, когда одна из сторон возражает против арбитражного разбирательства по причине недействительности арбитражного соглашения.

В этой связи, после принятия иска в производство и после формирования состава арбитража, окончательное решение в отношении компетенции по рассмотрению спора всегда принимается арбитрами, а не Арбитражным центром, и в случае признания составом арбитража отсутствия компетенции выносятся определение о прекращении арбитражного разбирательства.

Вместе с тем, с учетом Вашего обращения информация на сайте Арбитражного центра изменена следующим образом:

«Арбитражный центр Атамекен создан в 2014 году в форме некоммерческой организации – частного учреждения.

Согласно Закону «О Национальной палате предпринимателей РК» от 4 июля 2013 года (далее – Закон об НПП) Торгово-промышленная палата РК (далее - ТПП) и ее территориальные торгово-промышленные палаты подлежат ликвидации по истечении года со дня введения в действие настоящего Закона.

Официально ТПП была ликвидирована 16 мая 2017 года.

Закон об НПП предусмотрел образование Национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен» (далее – НПП) и постоянно действующего арбитража при ней – Арбитражного центра Атамекен.

В соответствии со сложившейся проарбитражной практикой, формируемой решениями арбитров, в связи с ликвидацией Международного коммерческого арбитражного суда при ТПП, его функции, по сути, переходят к Арбитражному центру Атамекен. Это обосновывается тем, что функции ТПП сейчас осуществляет НПП, и арбитражем при НПП на сегодня является Арбитражный центр Атамекен. При этом учредителями Арбитражного центра Атамекен выступали ТПП и НПП.

С признанием соответствующими составами арбитража компетенции Арбитражного центра, было рассмотрено в общем 6 дел с арбитражными оговорками с указанием Международного коммерческого арбитражного суда при ТПП.

Вместе с тем, официальное правопреемство в Законе об НПП не отражено.

В соответствии с Законом «Об арбитраже», окончательное решение в отношении компетенции переданного на рассмотрение Арбитражного центра спора принимается составом арбитража после его формирования.».

**Исполнительный директор**



**А. Калдыбаев**